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ErntiotoAn et

Tou lMpotuTmou Melpapatikol
TIPOC TOUC EKTIOLOEUTLKOUC | oo ocion ey,
KOl VOVE lq 2IAPKOZ A.E.

EkkokiotipLla Bappokog

yla TV KaBopLoTikr) sUBOAN TG
otnVv £k600N TNG 2NG EMLOTOANG
TIPOG YOVEILG Kol EKTALSEUTIKOUG.

META TNV MPWTN EMLOTOAN, N omoila avadepOTAV OTOUG VOEPOUG
UTIOAOYLOHOUG, W¢ Bfpa tnGg OeUTEPNG €MLOTOANG €MAEXONKeE n
TPomaidela, mou OXETWETOL AUECA HE TOUG VOEPOUC UTIOAOYLOMOUG,
KaBw¢ avrkeLotov i61o xwpo.

H SibaokaAia tng mpomaidelag, oUWV PE TO AVAAUTLKO
TPOYPOUMA, Eekvd otTn Aegutépa Kol OAOKANPWVETAL otnv Tpitn
AnpotikoU. H pabnon tng nponaidelag anoteAel Eéva BEpa onUAVTIKO
TIOU QMOOXOAEL EKTIALOEVUTIKOUC Kol YOVELC, KOBWG T YWOUEVA TNG
amoteAoUVv TN BAcn ywa TtV €KTEAECN TOAAATIAQCLACUWY HE
HeyaAUTepoug aplBpoug, OoAAA Kot ylo TNV ektéAeon Slddopwv
UTTOAOYLOLLWV KOLL EKTIUACEWV oTa MAaioLla T KaBnpepvn g lwng.

TNV €MLOTOAN auUTh Ba EMIXELPOOUUE, HE BAON TA YVWOTIKA
XOPOKTNPLOTIKA TNG Tpomaidelag, va avallooupe SIOAKTIKA To OEua
Kot va Swooupe odnyleg o eKMALSEVUTIKOUG KaL YOVELG, UE OTOXO TN
BeAtiwon tng StdaokaAilag Kol padnong tng npomnaideiag.

H nadnon tnc nponaideiog
TU ApAKTNPLOTIKAL EXEL N {Viio Ths TOTA(SELAS;

a. znuav-[u(() p('))\o Otav évag evAlkag okedtel mooo Kkavel 3 popéc to 4 (3x4),
T[aiZE.l n p.vr'w.n' ouvnBwc¢ to Bplokel apéowg, SnAadn dev to unoAoyilel, To Bupatal
" Kot To avakaAel amod T HVARN TOU, TN KVARN HOKPAS StdpKelag f

3X 16_ . haxpoxpovn pvipun. Av, 6pwg, okedptel moco kdavel 3x18, to To
)

mBavd elval va pnv to Bupdtal amééw, OMwG TO TPONYOUNEVO
ywopevo, aAAd va to urmtoAoyioel. Mmopel, yla mapddelypya, va meL:
3x10=30, 3x8=24, apa 3x18=30+24=54, n va eTUAEEEL KAoLoV AAAO
TPOTO UTIOAOYLOMOU. Z€ QUTAV TNV EPLTTTWON XPNOLUOTIOLEL YLVOUEVA
TIOU Ta BupaTaL anméfw Kol T AVaCUPEL OO TN HAKPOXPOVN VAN,
Omw¢ 1o 3x10=30 kot 3x8=24, aAAQ E QUTA KAVEL UTTOAOYLOMOUG OTN

BpaxUxpovn HVAKN | LVARN Epyaoiag, yia va BPeL TO amMOTEAECUA.
3xi6_30 +24_54 BAémoupe, Aoutdv, ATl ONUAVTIKO POAO GTOUC UTIOAOYLOHOUC HE TNV
- - nponaidela maillel n pvaun.

Neplodikn éK§00n TeAkog otoxog tng SidaokaAiag kal pabnong tng mpomnaidelag sival va
:Z“”E“z‘&g‘r’]:&pt‘l?(z)v e Dbone yvwpilel 0 pHadnTAg T YVOUEVA TNG TTPomaiSelag kat va purmopel va ta
T avakoAel apeoca amd T UVAUN Tou, €ite va ta umoloyilel otn HvAUNn
tou Navemotpiou €PYQAOLAG XPNOLLOTIOLWVTAG AAAX YVWOTA YLWVOLEVAL.

Avutikng Makedoviag ko MPOZOXH!
Tou ZUAAGyou MovEéwv Tou
Mpotumnou Nelpapatikov . ) , . ) .
Anpotikoy Sxoheiou Zeppiv TeEAKO omotéAeopa pag padnolakng mopeiag, onwg Ba dovpe otn

«Kwv/vog KapapavAig» OUVEXELQ. AEV TIPOLYLOTOTIOLEITAL QLHEC WG,

AUt n padnon tng mpomnaidelag and UvAUNG amaLtel Xpovo Kal eival to




Bo H (I)(.OVOAOVLKI"] p.opcbr'] Apketol gpeuvntég umootnpilouv OTL TA YWVOUEVA TNG
£MN pE('IZEL v (IT[OBI"]KEUOT] nponaidelog amoBnKeOVTAL OTHN LV N OE LLOL AKOUCTLKNA 1
oth [I.VI""J.I'] dwvoloyikn popdr. Npaypatt, yvopeva Onwc to 5x5=25

(mévte, mévte, eikool Tévte), 6x6=36 (&€L, €€, TpLavTa £EL),

6x8=48 (££L, OKTW, CAPAVTA OKTW), TIOU £XOUV GWVOAOYLKNA

KOVOVLKOTNTA AOyw TnG emavaAnyng tng dlag A€Eng,

6)(6'46 amoBnkevoVTaL TILO YPYOPA OTN VAN KoL To BupuOpaoTe
B TILo eVKOAQL.

Nw¢ avantvooetal n pabnon tng nponaideilag;
H padnon tn¢ nponaidelag

1 TWV ANMAWV YWVOHEVWV TOU TTOAAQTAQGLAGHOU L.
EvVOIOAOEIKA!
2tn pdaon auth Ta matdld Katavoouv Tn onuooia

KaL tnv €vvola tou moAamAactacpou. Ta madid Ba

e€elioostal o€ Tpelg GAoEL:

AVOKOZAOKEVOOZIKA! TIPETIEL VOL AVTLUETWTTLOOUV TIOAAEC KOTAOTAOELS e
2tn ¢pdaon aut ta nadLd poonabouv va TIOAAQTITAQOLOGOUG, YL VO KATAVOOOUV TN
UTLOAOYLOOUV TOL YWVOHEVQ TNG TIPONAUSELAS  gnpaoia tou. H Stadikacia autr ekvdet oTo
XPNOLUOTIOLWVTOG YVWOTEG TPAteLG. Ma vnraywyeio kat otnv A' ta€n Tou SNUOTIKOU.

napadelypua, yla va Bpouv to 3x4,
XPNOLLOTIOLOUV TNV EMAVOAAUBOAVOLEVN
npooBeon: 4+4=8, 8+4=12, 1j yLa va
umoAoyioouv To 6x7 XpNOLUOTIOLOUV TO

5x7=35, mou 1o yvwpilouv, Kal o€ autod AVALMIOLE0FWEA:
npooBETOLY T0 7. AnAasH, 35+7=42. Ta oL ptavouv mpoodeuTikd oTnV Tpitn
KaBwg, Aourov, ta maudid Sev propolv HAON TNC AVATAPAYWYAC TWV YVOLEVRV TNG
GUECQ VA ATOPVNHOVEYOOUV TOUG TLVAKEG nponaidetag. ITn dpdon autr Sivetat épdoon
e T[pOT[CllGELas HEeoa amo v s?,ao’mor] OTNV QIOUVNOVEUOH KaL oL LaBnTég ival oe
KOL TNV TIPAKTLKT, TIEPVOUV ATTO QUTO TO Béon va avakaAoUV oApECWCE TA YIVOUEVO OO
€VOLAPETO 0TASLO, OOV KATAOKEUALOUV N pviUN Touc, Aéyovtac Ty, 3x5=15. Otav
e 3 101 1A LS il\li'lm\lgl\'i OUWG SV YVwpilouV TO YVOUEVO OMEEW,

“\ '“]8\§ ﬂ\“i‘-s m“ evbéxetal va katadeUyouv Kat TTaAL oTn

mes ‘““““ﬁ ws Swadikaoia TG avakataokeung. Ma
A “\Iﬁg'ﬂ“‘“‘sg Tiopadelyua, kot apketol eVAALKEG OTav Sev
eV A\l . m ‘“'“““ Bupolvtat anééw to yvopevo 7x8, To
moey ﬁ“““l““-u““ urtoloyiZouv pe Bdon dAAa ywoOpeva TTou
K n ‘““ “‘“" N ﬂhh“- yvwpilouv 1.x. 6x8=48, 48+8=56.

Me Baon, Aoutdv, auth TNV €EEAKTIKA AOYLKA TWV TPLWV PACEWV OVATITUENG, OTNV apXi XPELAlETOL VA
APLEPWVETAL OPKETOG XPOVOG YL TNV EVACYXOANON TWV HAONTWV HE KOUONUEPLVEG EMNTELPLKEG
KOTOLOTAOELG Kat TtpoBARpata TOAAQMAQCLAGHOU Kol SLtaipeon , £TOL WOTE VA ATTOKTHOOUV VONHa oL

MPAEELG QUTEG YL TOUG 8LouG. Ztn ouvéxela, xpetaletal va 600si ota madid n duvatotnta va
AELTOUPYIOOUV QVOKOTOUOKEUOOTIKA, SnAadn va umoAoyioouv ayvwota ywopeva ME Baon Rén
YVWOTEG TPAEELG KOL ME OUTOV TOV TPOTO va avokoaAUPouv Kot va oulnTrioouVv KOLVOUPLEG
otpatnylkéG. TENog, mpoteivetal va 800¢l éudaon oTnV AMOUVNUOVEUGH Kal TNV EEACKNCN HE TOUG
Tivakeg Tou moAAaAaoLoooU.




Nw¢ avanTtuocovTaL Ol YVWOELS TWV MALSLWV;

Ztnv B' tafn, otav oL pabntég apxilouv va pabaivouv tnv
T(POTIALOELD, XPNOLOTIOLOUV OTPATNYLKEG LETPNONG EVa TIPOG €va N
PUBULKAC apiBUNGCNE XPNOLULOTIOLWVTOC TA SAXTUAAG TOUG 1) GAAA pHEDQ.

210 téAog NG B' tagng, peta t Sitdaokalia tng npomnaidelag,
ouvnBwg n mAeloPndia Twv MadLwV yvwpilel Kol avakaAel amo tn
HUVALN TA YWOUEVA HPE ULKPOUG aplOUoUC Kal Ta AN YLVOUEVA T
umoAoyileL kavovtag xpron S1adopwv oTPATNYLIKWV.

Ta meplocotepa maldid, oto téAog g M tafng n ot
HEYaAUTEPEG TALELG, lval og Béon va avakaAolv AUECA OO TV
HUVALN T TIEPLOCOTEPA YLIVOUEVAL.

0=;
0+H+0=19

¥x8=06

3x6=18

TxT =49

6xB=;
Bx8=40
140+8-48

0x0=20

Kptlowia onueta yuu t diduckuiin e nponuideus

Toa eUKoAQ YIVOpEVQ, e Ta omtola apyileL kal n ouyxpovn didaokalia, elvol Ta YIVOUEVA OTOUG TTIVOKEG

:TOL EUROAQ gIVOeVva K BIVOREVOL Onjeio. ovoGOEAS

Tou 2, tou 5 kat tou 10. Ta ywvopeva tou 2 eivat eUKoAQ, yLoti eivat Ta SUTAACLA, TTOU TTPOKUTITOUV LLE
Vv npocBeaon kot Stdackovtal otnv A’ Taén. Eivat oAU KaAd va e§ao0KOULE TOL TIOLSLA O€ QLUTEG TLG
HETPAOELG, ava 2, 5 kau 10, yiarti eival oL tpodyyeAot Kat oL BACELS TG ponaidelag. EnutAoy, Ta
ywopeva tou 2, tou 5 kat tou 10 xpnotlpomnotlolvtal wg onpeia avadopdg yla va urtoAoyilovtat dAAa
ywopeva. MNa mapadelypa, yla va UTIOAOYLOTEL To 7X9, umopet va urtoAoylotei to 7x10, tou €ival mio

gUKoAo, kaLva adalpebouv 7 (70-7=63).

O ZEOMOS UMOAOKIO|OU 2wV gIVOEVIV FBV® BE | BZHAN Zhs MEOTIaISEIos
< Otav PPLOKOUAOCTE OTNV QVOKATOOKEUAOTIKN ¢acon, SnAadn

otav oL pabntég umoloyilouv pe Bdon ta nén yvwotd toug
YWOUEVQ, €lval ONUOVTLKO VA TOUG SEXVOUUE TIG OXEOELG TTOU
QVamTUoooVTOL HETAED TWV YWOUEVWVY O Ula OTAAN TNG
npornaidelag. Etol, oe OAeC TG O0TNAEG TNG Mpomnaidelag - edw
TNPOMUE WG TAPASEYUO TN OTAAN TOou 6 -  UMAPXOUV Ol
TIAPOKATW OXECELG LETAELY TWV YLVOUEVWV:

To. €UKOAOL ywoOpeva 1 ywoOpeva onpeia avadopdg ylwo tov
UTTOAOYLOUO TwV AAAWV, SnAadn Ta ylvopeva tou 2, tou 5 kattou 10.

Fvopeva mou cuvdEovtal e Tn oXEon Tou SLMAdoLou:
-To 4 popéc eivat SumAdoLo amo to 2 GopEC, KaLTo 8 GopeG amo 1o 4 popEgT.y. 2x6 =12
— 4x6=24 — 8x6=48.-To 6 popécand 1o 3 popEgm.y. 3x6=18 — 6x6=36. - To 10 popég

and 1o 5 popégm.x. 5x6=30 — 10x6=60

Muwa popa nepiocotepo ) pa popda Atydtepo

Me Baon to 2 dopég (2x6=12), Bpiokoupe to 3 popeg (3x6=18), av mapouue
pLa popa neploocotepo (+6). Me Bdaon to 5 popég Bplokoupeto 6 dopégrto 4

dopéc.Me Baon to 10 dopég Bpiokoupe to 9 dopEc.



PUNVNZIKA ERGOPE. ZWV FIVOEVIINV. AVEEINT ZWV TIVERWY OF ELGOVH Onhiciol

*Ta yLVOpEva TNG pomaiSelag umopoU Ue va Ta EKPWVOULE e cuvTouia, yla va amoBnkelovTal o
g€UKoAa ot UvAUN. MNa mapadelypa, avti va AEpE «TPELS ETILEMTA (OOV (KOO Eva» UMOPOUUE VoL AEUE
«TPELG ETTTA ELKOGL LOLY 1] KTPELG OLETTA E(KOOL IOy,

*XpnoluomoloV e GpAceLg e OLOLOKATOANSLEG YLa KAAUTEPN ATIOUVNLOVEUOH TLYX. «EEL ETTA 42 V'
TA OB TNG KAL 2%,

*Ta OSuTAd ywopeva vxv (2x2, 3x3, 4x4, ..), oAA@ Kol KAamolo GAAa ywopeva, ota omola
enavalappavetal évag aplOpoc, omwe to 3x5=15, 5x7=35, 5x9=45, 6x8=48, npoodEpovial dwvnTKA
YLOLTTLO EUKOAN QTTORVNLOVEUON.

Katd tnv mepiodo tng uabnong tng mpomaidelog KaAo eival va £XOUE aVaPTNHEVOUC LECO OTNV
TAEN 1} OTO OTITL, OTO XWPO TOU TaALSLoy, TOUC TIVAKES TNG TipomaibeLag. BAEMOVTOC CUVEXWE TOUG

TUVAKEG, TO TOULS( ATIOTUTIWVEL LILOL VOEPK ELKOVA YLOL TN OELPA Kol TN B£€0n TWV YIWVOUEVWY OTO
XWPo (moLo yvopevo akoAouBEel, toLo ywvo eV iponyeitat KTA.)

O eKMALSEVTIKOG HECA OTNV TALN 1) 0 YOVEQ OTO OTLiTL, KAAG €lval va Slvouv eukalpieg ota maldla va

:l‘lr\ouea,-\ldpés 0ZEAZNFIKRGV, OWVOKOIVWONR & BUTAZNOWH ZOUS 6Znv ZA3n

QVAKOLVWVOUV TIPOdOPLKA 1 va ypadouv Tov TPOTIO [E TOV OTIOL0 UTIOAGYLoAV Ta YIVOUEVA. H evépyela
QUTH TwV OSLWY EVOL LETAYVWOTLKOU XAPAKTHPA Kol TOUG wdeAel oAU pabnaotakd. Me tov Tpomo
QUTO OL HaBNTEC HETA OTN TAEN £XOUV TNV EUKALPLA VO yVWPLOOUV TG OTPATNYLKEG KOLL YEVIKOTEPQ TOV
TPOMO OKEYNG TWV CUUHABONTWY TOouG. Agv TLELOU e KoL eV EMLBANOULE OTPATNYLKES AAAG adVOUUE
Ta TALSLA VAl XPNOLUOTIOOUV TIG SIKEG TOUG TIPOCWTILKEG OTPATNYLKEG, OL OTOLEG Taplalouv otnv
8loouykpaoia toug.

Onw¢ avadepObnke mapamavw,n LV anoteAel Baoko mapdayovta otn nabnon tng nponaidelag.

:0| rornzés e oD OIOKES SUTKOAIES W\ £ FIPOBARZOL AVAnS

Emopévwe, eival avapevopevo ta motdld pe pabnolakes SuokoAileg, mou mapouaotalouv aduvapieg
OTNV HAKPOXPOVN UVAN KOL TN MVAN €pyaciag, va avTlpetwrilouv mpoBAfpata Ye T pabnon tng
nponaidelag. Ta modld pe mpofARuatTa pvnung poabaivouv ta ywvopeva, oAAd ta exvouv oAU
€UKOAQ, yL' QUTO KaL £XOUV AVAYKN ATIO TIEPLOCOTEPO XPOVO Kal LdLaitepouc Tpomoug StdaokaAiag mou
Ba meplappavouv meplocoTeEpa UTIORONONTIKA XELPATITIKA UALKA KOl LET QL.

T va. kavou € licoa oThv Taln Kat TO OTITL;

e AapPavoupe cofapd uTOYn HOG TIC ASUVOHLEG KoL TIG LOLALTEPEG AVAYKEG TwWV MaLSLWV UE
npoBAfpaTa LVAUNG.

e ITO OTTL ] O€ MEPLOTAOCELG TNG KABNUEPLVACS LwNAG AELOTIOLOUE TG KOATOOTAOELC TIOU ATALTOUV
TIOAAATAQOLOO OV, YL VOL SWOOULLE EUKALPLEG OTO TTALSLA VO UTIOAOYLCOUV.

* Alvoupe XpOvo ota matdLd yla va UTIOAOYLO0UV KOl TOUC pWTOUUE, OTN CUVEXELQ, VO LOLG TIOUV
TOV TPOTIO LLE TOV OTIOLO UTIOAGYLOQV.

e Agv Blolopoote vo 0dnynooupE T MALSLA OtV amopvnuoveuon. Alvoupe xpovo otn
Stadkaoia ekpuadnong tngnpomnaidelag.

e Aev emPaiovpe Toug SIKOUG paG Tpomoug okéPng, aAAd adrvoupe eAeVBepa ta aldld va
OVAKOAUTITOUV KAL VA XPNOLUOTIOLOUV OTPATNYIKEG TTOU Tatpldlouv otnv LlbLloocuykpacia Tou .

e Aev avopévoupe amo ta maldld pe pabnolakég SuokoAieg va akoAouBouv Toug puBuoUC TwV

AAAwV matdLwv.
ZIAPKOZ A.E.
Av Béhete va pdbete meploodtepa ywa to Béua EKBK?K“’T"IF’lcl
ekudBnong ¢ mpomaidelag mnyaivete otn oeAida: appakog
http://mathslife.eled.uowm.gr/ XOPHIoz




